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NAVIGATION AUFGABE 1 
 

Westerstede-Felde – Hannover - Stade 
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Aufgabenstellung 
Planen und berechnen Sie einen Flug von 

Westerstede-Felde (EDWX) 53°17,3`N 07°55,8`E 

über den Wendepunkt Straßenüberführung über die BAB 

Hamburg-Hannover 53°09,8`N 10°04,0`E und weiter 

zum Flugplatz Stade (EDHS) 53°33,6`N 09°29,9`E. 

Flughöhe (Mittelwert) 1.500m GND 
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Aufgabenstellung 
Planen und berechnen Sie einen Flug von 

Westerstede-Felde (EDWX) 53°17,3`N 07°55,8`E 

über den Wendepunkt Straßenüberführung über die BAB 

Hamburg-Hannover 53°09,8`N 10°04,0`E und weiter 

zum Flugplatz Stade (EDHS) 53°33,6`N 09°29,9`E. 

Flughöhe (Mittelwert) 1.500m GND 
 

Daten für die Flugplanung: 
Luftfahrzeug: ASW19, 𝐺/𝐹 = 30𝑘𝑔/𝑚2, 𝑣𝑚 = 90𝑘𝑚/𝑕 

Wetter: Segelflugwetterbericht (siehe Anlage) 

Hilfsmittel:  Navigationsbesteck, 

  AIP VFR Sichtflugkarte EDHS 

  Luftfahrtkarte ICAO 1:50000 Hamburg 
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AIP VFR 

Sichtflugkarte 

EDHS  
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Formblatt 

Kursberechnung 
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Deviationstabelle: 
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Navigation Aufgabe 1 

203 
 

Über dem Versetzungspunkt Apensen, ausgehend von 

Flughöhe 900 m MSL, beginnen Sie ihren Endanflug. 

In welcher Höhe und nach welcher Flugzeit erreichen Sie 

den Zielflugplatz Stade bei einer angenommenen 

Geschwindigkeit über Grund (vG) von 120 km/h bei dem 

herrschenden Rückenwind und mit einem besten 

Gleitverhältnis von 54? 

 

A 279 m GND; 10 min 

B 585 m GND; 8 min 

C 198 m GND; 10 min 

D 603 m GND; 8 min 
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Navigation Aufgabe 1 

203 
 

Entfernung Apensen - Stade 𝑠 = 15 𝑘𝑚 (gemessen) 

 

𝑣 =
𝑠

𝑡
   →    𝑡 =

𝑠

𝑣
=

15.000 𝑚 ∙ 𝑠

33,3 𝑚
= 450𝑠 = 7,5 𝑚𝑖𝑛 

 
54 𝑘𝑚

1 𝑘𝑚
=

15 𝑘𝑚

𝑥
   →    𝑥 =

1.000 𝑚 ∙ 15 𝑘𝑚

54 𝑘𝑚
= 278𝑚 

 

𝐸𝐿𝐸𝑉 = 62𝑓𝑡 =
62 ∙ 0,9𝑚

3
= 19𝑚 

 

900𝑚 𝐺𝑁𝐷 − 278 𝑚 𝐻ö𝑕𝑒𝑛𝑣𝑒𝑟𝑙𝑢𝑠𝑡 − 19𝑚 = 603𝑚 
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203 
 

Entfernung Apensen - Stade 𝑠 = 15 𝑘𝑚 (gemessen) 

 

𝑣 =
𝑠

𝑡
   →    𝑡 =

𝑠

𝑣
=

15.000 𝑚 ∙ 𝑠

33,3 𝑚
= 450𝑠 = 7,5 𝑚𝑖𝑛 

 

54 𝑘𝑚

1 𝑘𝑚
=

15 𝑘𝑚

𝑥
   →    𝑥 =

1.000 𝑚 ∙ 15 𝑘𝑚

54 𝑘𝑚
= 278𝑚 

 

𝐸𝐿𝐸𝑉 = 62𝑓𝑡 =
62 ∙ 0,9𝑚

3
= 19𝑚 

 

900𝑚 𝐺𝑁𝐷 − 278 𝑚 𝐻ö𝑕𝑒𝑛𝑣𝑒𝑟𝑙𝑢𝑠𝑡 − 19𝑚 = 603𝑚 
 

A 279 m GND; 10 min 

B 585 m GND; 8 min (Jurymeinung) 

C 198 m GND; 10 min 

D 603 m GND; 8 min (meine Meinung) 
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Navigation Aufgabe 1 

204 
 

Nach dem Start in Westerstede – Felde erfolgt der Abflug 

in Richtung Wendepunkt. 

Welcher Himmelsrichtung entspricht die ungefähre 

Richtung des 1. Streckenabschnittes? 

 

A Südost 

B Ost 

C Nordnordwest 

D Südsüdost 
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Navigation Aufgabe 1 

204 
 

Nach dem Start in Westerstede – Felde erfolgt der Abflug 

in Richtung Wendepunkt. 

Welcher Himmelsrichtung entspricht die ungefähre 

Richtung des 1. Streckenabschnittes? 

 

A Südost 

B Ost 

C Nordnordwest 

D Südsüdost 
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Navigation Aufgabe 1 

205 
 

Welcher rechtweisende Kurs (rwK) ist diesem 

Streckenabschnitt zugrunde zu legen? 

 

A 096° 

B 275° 

C 265° 

D 085° 
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Navigation Aufgabe 1 

205 
 

Welcher rechtweisende Kurs (rwK) ist diesem 

Streckenabschnitt zugrunde zu legen? 

 

A 096° 
B 275° 

C 265° 

D 085° 
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Navigation Aufgabe 1 

206 
 

Welcher Kompasssteuerkurs (KSK) ist für diesen 

Streckenabschnitt einzuhalten? 

 

A 081° 

B 099° 

C 265° 

D 107° 
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Navigation Aufgabe 1 

206 
 

Variation: East positiv 

  West negativ 

 

rwN mwN 

+ östlich 

var 

mwN 

_ westlich 

var 
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206 
 

Variation: East positiv 

  West negativ 

 

Deviation: East positiv 

  West negativ 

 

mwN KN 

+ 

dev 

KN 

_ 

dev 
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Navigation Aufgabe 1 

206 
 

Variation: East positiv 

  West negativ 

 

Deviation: East positiv 

  West negativ 

 

Luvwinkel: Wind von rechts positiv 

  Wind von links negativ 

K SK 

+ 

l 

SK 

_ 

l 

Wind von 

rechts 

Wind von 

links 



Navigation Aufgabe 1 

206 
 

rwK = KSK + var + dev – l 

 

KSK = rwK – var – dev + l 

dev 

KK 

K 

rwN 

rwK 

mwN 

var 

mwK 

KN 

KSK 

l 

SK 
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206 
 

KSK = rwK – var – dev + l 

 

rwK = 096° 

var = 0° 

dev = +1° 

l = +12° 

 

KSK = 96° - 0°- 1°+ 12° = 107° 

 

A 081° 

B 099° 

C 265° 

D 107° 



26 

Navigation Aufgabe 1 

207 
 

Wie groß ist die Geschwindigkeit über Grund (vG) für 

diesen Streckenabschnitt? 

 

A 62 km / Std. 

B 68 km / Std. 

C 55 km / Std. 

D 74 km / Std. 
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Navigation Aufgabe 1 

207 
 

Wie groß ist die Geschwindigkeit über Grund (vG) für 

diesen Streckenabschnitt? 

 

Aus dem Winddreieck ausgemessen: vG = 68 km / h 

 

A 62 km / Std. 

B 68 km / Std. 

C 55 km / Std. 

D 74 km / Std. 
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Navigation Aufgabe 1 

208 
 

Daraus ergäbe sich welche Flugzeit für diesen 

Streckenabschnitt? 

 

A 1 Std 49 Min 

B 2 Std 18 Min 

C 2 Std 06 Min 

D 2 Std 00 Min 
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Navigation Aufgabe 1 

208 
 

Daraus ergäbe sich welche Flugzeit für diesen 

Streckenabschnitt? 

 

𝑎𝑢𝑠𝑔𝑒𝑚𝑒𝑠𝑠𝑒𝑛: 28,5 𝑐𝑚 

∆𝑠 = 28,5 ∙ 5𝑘𝑚 = 142,5𝑘𝑚 

𝑣 =
120𝑘𝑚

𝑕
=

120

3,6

𝑚

𝑠
= 18,9

𝑚

𝑠
 

∆𝑡 =
∆𝑠

𝑣
=

142.500𝑚 ∙ 𝑠

18,9𝑚
= 7.540𝑠 = 126𝑚𝑖𝑛 = 2𝑕: 06𝑚𝑖𝑛 
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Navigation Aufgabe 1 

208 
 

Daraus ergäbe sich welche Flugzeit für diesen 

Streckenabschnitt? 

 

𝑎𝑢𝑠𝑔𝑒𝑚𝑒𝑠𝑠𝑒𝑛: 28,5 𝑐𝑚 

∆𝑠 = 28,5 ∙ 5𝑘𝑚 = 142,5𝑘𝑚 

𝑣 =
120𝑘𝑚

𝑕
=

120

3,6

𝑚

𝑠
= 18,9

𝑚

𝑠
 

∆𝑡 =
∆𝑠

𝑣
=

142.500𝑚 ∙ 𝑠

18,9𝑚
= 7.540𝑠 = 126𝑚𝑖𝑛 = 2𝑕: 06𝑚𝑖𝑛 

 

A 1 Std 49 Min 

B 2 Std 18 Min 

C 2 Std 06 Min 

D 2 Std 00 Min 
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Navigation Aufgabe 1 

209 
 

Sie befinden sich auf Kurs über der BAB Bremen-

Cuxhaven. 

Wie weit ist das Segelfluggelände Lemwerder von ihrer 

Position entfernt? 

 

A 19,5 km 

B 22,5 km 

C 2,5 km 

D 12,5 km 
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Navigation Aufgabe 1 

209 
 

Sie befinden sich auf Kurs über der BAB Bremen-

Cuxhaven. 

Wie weit ist das Segelfluggelände Lemwerder von ihrer 

Position entfernt? 

 

𝑎𝑢𝑠𝑔𝑒𝑚𝑒𝑠𝑠𝑒𝑛: 2,5 𝑐𝑚 

∆𝑠 = 2,5 ∙ 5𝑘𝑚 = 12,5𝑘𝑚 
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Navigation Aufgabe 1 

209 
 

Sie befinden sich auf Kurs über der BAB Bremen-

Cuxhaven. 

Wie weit ist das Segelfluggelände Lemwerder von ihrer 

Position entfernt? 

 

𝑎𝑢𝑠𝑔𝑒𝑚𝑒𝑠𝑠𝑒𝑛: 2,5 𝑐𝑚 

∆𝑠 = 2,5 ∙ 5𝑘𝑚 = 12,5𝑘𝑚 

 

A 19,5 km 

B 22,5 km 

C 2,5 km 

D 12,5 km 
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Navigation Aufgabe 1 

210 
 

Sdürfen Sie den Luftraum D Delta (nicht CTR) von 

Bremen in der geplanten Flughöhe durchfliegen? 

 

A Ja, grundsätzlich 

B Ja, wenn eine Flugverkehrskontrollfreigabe erteilt 

 wurde 

C Nein, Lufträume D Delta dürfen mit Segelflugzeugen 

 nicht durchflogen werden 

D Ja, jedoch nur, wenn FL 55 geflogen wird 
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Navigation Aufgabe 1 

210 
 

Dürfen Sie den Luftraum D Delta (nicht CTR) von 

Bremen in der geplanten Flughöhe durchfliegen? 

 

Delta ist ein kontrollierter Luftraum. 

IFR- und VFR-Verkehr sind erlaubt. 

Eine Flugverkehrskontrollfreigabe erforderlich. 
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210 
 

Dürfen Sie den Luftraum D Delta (nicht CTR) von 

Bremen in der geplanten Flughöhe durchfliegen? 

 

Delta ist ein kontrollierter Luftraum. 

IFR- und VFR-Verkehr sind erlaubt. 

Eine Flugverkehrskontrollfreigabe erforderlich. 

 

A Ja, grundsätzlich 

B Ja, wenn eine Flugverkehrskontrollfreigabe erteilt 

 wurde 

C Nein, Lufträume D Delta dürfen mit Segelflugzeugen 

 nicht durchflogen werden 

D Ja, jedoch nur, wenn FL 55 geflogen wird 



37 

Navigation Aufgabe 1 

211 
 

Auf der Kurslinie überfliegen Sie den Ort Grossenmeer 

(26 km nach dem Startplatz) um 1050 UTC. Die 

Autobahn Bremen – Cuxhaven erreichen Sie um 1107 

UTC. Was wird Ihre voraussichtliche Überflugzeit für den 

Wendepunkt sein? 

 

A 1232 UTC 

B 1215 UTC 

C 1222 UTC 

D 1208 UTC 
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211 
 

Auf der Kurslinie überfliegen Sie den Ort Grossenmeer 

(26 km nach dem Startplatz) um 1050 UTC. Die 

Autobahn Bremen – Cuxhaven erreichen Sie um 1107 

UTC. Was wird Ihre voraussichtliche Überflugzeit für den 

Wendepunkt sein? 

 

𝐺𝑟𝑜𝑠𝑠𝑒𝑛𝑚𝑒𝑒𝑟 − 𝐵𝐴𝐵: 𝑎𝑢𝑠𝑔𝑒𝑚𝑒𝑠𝑠𝑒𝑛 = 4,3 𝑐𝑚 

∆𝑠1= 4,3 ∙ 5𝑘𝑚 = 21,5𝑘𝑚 

∆𝑡1= 1107 𝑈𝑇𝐶 − 1050 𝑈𝑇𝐶 = 17𝑚𝑖𝑛 

𝐵𝐴𝐵 − 𝑊𝑃:  𝑎𝑢𝑠𝑔𝑒𝑚𝑒𝑠𝑠𝑒𝑛 = 19 𝑐𝑚 

∆𝑠2= 19 ∙ 5𝑘𝑚 = 95𝑘𝑚 

∆𝑡2=
95𝑘𝑚 ∙ 17𝑚𝑖𝑛

21,5𝑘𝑚
= 75 𝑚𝑖𝑛 

1107 𝑈𝑇𝐶 + 75 𝑚𝑖𝑛 = 1222𝑈𝑇𝐶 
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211 
 

𝐺𝑟𝑜𝑠𝑠𝑒𝑛𝑚𝑒𝑒𝑟 − 𝐵𝐴𝐵: 𝑎𝑢𝑠𝑔𝑒𝑚𝑒𝑠𝑠𝑒𝑛 = 4,3 𝑐𝑚 

∆𝑠1= 4,3 ∙ 5𝑘𝑚 = 21,5𝑘𝑚 

∆𝑡1= 1107 𝑈𝑇𝐶 − 1050 𝑈𝑇𝐶 = 17𝑚𝑖𝑛 

𝐵𝐴𝐵 − 𝑊𝑃:  𝑎𝑢𝑠𝑔𝑒𝑚𝑒𝑠𝑠𝑒𝑛 = 19 𝑐𝑚 

∆𝑠2= 19 ∙ 5𝑘𝑚 = 95𝑘𝑚 

∆𝑡2=
95𝑘𝑚 ∙ 17𝑚𝑖𝑛

21,5𝑘𝑚
= 75 𝑚𝑖𝑛 

1107 𝑈𝑇𝐶 + 75 𝑚𝑖𝑛 = 1222𝑈𝑇𝐶 

A 1232 UTC 

B 1215 UTC 

C 1222 UTC 

D 1208 UTC 


